
2023 年云南省事业单位招聘考试《公共基础

知识》典型题题库（含答案） 

学校:________ 班级:________ 姓名:________ 考号:________ 

 
 

一、单选题(25 题) 

1.恩格尔系数是食品支出总额占个人消费支出总额的比重，也可以从中

看出一个国家的经济水平。下列国家恩格尔系数最高的可能是（ ）。 

A.美国 B.日本 C.中国 D.越南  

 

2.快递员送货上门时，未将停放在路边的快递三轮车熄火，两岁幼童爬

上三轮车玩耍，车辆突然启动，先后撞上四辆在路边正常停放的私家车，

四家车车主诉至法院要求相关责任人赔偿损失。应当对私家车车主的损

害承担主要赔偿责任的是（ ）。 

A.快递员 B.快递公司 C.保险公司 D.幼童父母  

 

3.我国古代不少建筑都有坡屋顶结构，这种屋顶形式使得屋面板与天花

板之间形成了一个架空层。冬季，架空层的存在使得室外的寒冷不能直

接传入建筑内部；夏天，架空层也可以____________照射到屋顶的太阳

辐射热，使屋顶形成两次传热，避免太阳辐射热直接作用于建筑内部，

保证了古建筑的____________。依次填入画横线部分最恰当的一项是

（ ）。 

A.拦截冬暖夏凉 B.储存凉爽舒适 C.传导历久弥坚 D.阻隔独树一帜  

 

4.“否极泰来”“物极必反”体现的哲学道理是（ ）。 



A.矛盾的斗争性和统一性是相互依存的  

B.矛盾的普遍性和特殊性是相互联系的  

C.事物的发展是在否定之否定中进行的  

D.量变到一定程度必然会引起质变  

 

 

5.二进制数 0011 与 1101 相加，结果为（ ）。 

A.10111 B.10112 C.10001 D.10000  

 

6.在家校协同育人的过程中，老师和家长的职责不同，但地位是平等的，

但在异化的家长群中，老师把很多属于自己的责任转嫁给了家长，让家

长不堪重负。这背后的逻辑在于，一些老师把育人的责任转换成唯我独

尊的权力。大搞一言堂，享受着一呼百应的感觉。家长一个不到位，轻

则点名批评、公开示众，重则开除“群籍”。产生上述现象的原因是（ ）。 

A.老师和家长的职责不同，责任不能转嫁  

B.家校关系扭曲，家校责任错位  

C.家长对老师的话一呼百应  

D.老师习惯性的唯我独尊、大搞一言堂  

 

 

7.有代表说，农村老人通常小病忍大病拖，长期忍受病痛的折磨，有的

老人因所在村庄偏僻、医疗条件有限，致使患病得不到及时医治；甚至

有的独居老人因行动不便、子女不在身边、经济困难等原因，病倒几天

了都没人知道。加之乡镇卫生院发展处境艰难，有些急救药需搭售其他

药物才能购进，有的药物价格昂贵，老百姓难以承受。上述文字，主要



表达了该代表的什么观点？（ ） 

A.农村老人正常就医通常难以保障  

B.乡镇的医疗条件、基础设施情况令人堪忧  

C.分级诊疗机制在部分农村还很难推行到位  

D.应建立健全农村留守老人关爱服务体系  

 

 

8.有的公文无需加盖公章，下列公文中不需要加盖印章的是（ ）。 

A.会议纪要和议案 B.命令和通报 C.公告和通告 D.通知和函  

 

9.跑步是一种有益身心健康的全身运动，不受场所限制，也没有时间要

求。很多人之所以热爱跑步，是被它的好处所吸引，但是长跑也会损伤

膝盖。这里蕴含的哲理是（ ）。 

A.事物是由整体和部分共同组成的  

B.认识事物要注重把握矛盾的主要方面  

C.事物变化发展是量变和质变的统一  

D.主次矛盾在一定条件下可以相互转化  

 

 

10.剩余价值具体形式中，（ ）是其他各种形式的基础。 

A.生产价格 B.平均利润 C.生产成本 D.利润  

 

11.下列关于诚信的认识和判断中，正确的一项是（ ）。 

A.诚实守信是市场经济发展应有的法则，是为人之本  

B.诚实守信有利于个人发展，但与提高生产力是矛盾的  



C.是否坚持诚实守信要有一定的法则，应具体问题具体分析  

D.诚实守信是企业的无形资产，应以利益最大化为原则  

 

 

12.廉洁自律是每一位政府工作人员的职业道德，其具体要求不包括（ ）。 

A.不得恶意收取钱财 B.不得收取不应得到为收入 C.从事不相容的职

务 D.任职回避  

 

13.“录奏，敕令长安、万年捉不良脊烂求贼，鼎沸三日不获。不良主帅

魏昶有策略，取舍人家奴，选年少端正者三人布衣笼头至卫。”根据上

述内容，“不良”在古代是指哪种职业？（ ） 

A.押司 B.仵作 C.捕快 D.士兵  

 

14.下列有关我国能源分布的说法正确的是（ ）。 

A.石油资源主要分布在中国西南地区  

B.天然气主要分布在西部高原  

C.太阳能主要分布在青藏高原和四川盆地  

D.煤炭分布西多东少，北富南贫  

 

 

15.与南半球相比，北半球的等温线弯曲较为明显，导致南北半球等温线

走向差异的最主要原因是（ ）。 

A.地形分布的差异 B.海陆分布的差异 C.太阳辐射的差异 D.大洋环流

的差异  

 

16.下列关于运动和静止的关系，说法错误的是（ ）。 



A.静止是运动的一种特殊状态，是指物质存在的平衡状态，平稳状态和

量变状态；静止是绝对运动着的物质的具体存在形式，是有条件的相对

静止  

B. 运动的绝对性体现了物质运动的变动性、无条件性，静止的相对性

体现了物质运动的稳定性、有条件性  

C.运动和静止相互依赖、相互渗透、相互包含，动中有静、静中有动  

D.运动是简单的位移运动，而不包括宇宙中发生的一切变化和过程  

 

 

17.“乘坐地铁时，听音乐请戴耳机”，是社会公德中调节（ ）之间关系

层面上的具体规范之一。 

A.人与人 B.人与自然 C.人与社会 D.人与环境  

 

18.甲乙因琐事发生口角，俩人分别纠集同学五人打架，乙的同学丙被打

致下颚骨多发，构成轻伤二级。关于甲的行为，下列说法正确的是（ ）。 

A.不构成犯罪 B.构成聚众斗殴罪 C.构成故意伤害罪 D.构成寻衅滋事

罪  

 

19.清代诗人顾炎武诗句“落日天边见二峰，平临湖上出芙蓉。西来水窦

缘王屋，南去山根接岱宗。”描绘的城市是（ ）。 

A.沦州 B.承德 C.德州 D.济南  

 

20.（ ）是多头市场。 

A.马市 B.牛市 C.猴市 D.鹿市  

 



21.张某刚毕业，短期内未找到合适的工作；李某是公司职员，疫情期间

效益不好失业在家。张某和李某的失业分别属于（ ）。 

A.摩擦性失业、周期性失业 B.结构性失业、季节性失业 C.周期性失业、

结构性失业 D.季节性失业、摩擦性失业  

 

22.我国地域辽阔，大江大河往往跨越多个行政区域，全流域治理需上下

游政府间积极协作。由于地方政府追求本地利益最大化，常常出现流域

上下游省之间、市之间和县之间的水事纠纷和矛盾。现有流域跨界污染

政府间纠纷管理机制运作效果并不____________。填入画横线部分最恰

当的一项是（ ）。 

A.明显 B.满意 C.突出 D.理想  

 

23.下列事件发生于元期的是（ ）。 

A.郑和出使西洋 B.西藏成为正式行政区 C.发明火药、指南针 D.贾思

勰创作《齐民要术》  

 

24.2021 年 7 月 20 日，我国时速 600 公里高速磁浮交通系统在（ ）

成功下线，这是世界上首套设计时速达 600 公里的高速磁浮交通系统，

标志着我国掌握了高速磁浮成套技术和工程化能力。 

A.青岛 B.济南 C.长沙 D.大连  

 

25.古人把冬至看成是节气的起点，从冬至起，日子一天天长起来，叫做

“冬至一阳生”。古人又认为：冬天来了，春天就要跟着到来。下列诗词

中与“冬至”有关的是（ ）。 



A.去年元夜时，花市灯如昼  

B.腊日不归对妻孥，名寻道人实自娱  

C.黄钟应律好风催，阴伏阳升淑气回  

D.桑柘影斜春社散，家家扶得醉人归  

 
 
 

二、多选题(9 题) 

26.以下关于中国首次火星探测任务“天问一号”的叙述正确的有（ ）。 

A.“天问”源于屈原的长诗《天问》，寓意探求科学真理征途漫漫  

B.“祝融号”为“天问一号”任务中的火星车，在火星表面执行探测任务  

C.“天问一号”任务是中国首次独立访问一颗地外行星的探索活动  

D.“天问一号”任务探测器由长征五号遥四运载火箭送入预定轨道  

 
 

27.每年农历的八月十五日是中国的传统佳节——中秋节，古往今来有不

少的诗词都与中秋节有关。下列诗词中与中秋节有关系的有（ ）。 

A.未必素娥无怅恨，玉蟾清冷桂花孤  

B.金风玉露一相逢，便胜却人间无数  

C.无云世界秋三五，共看蟾盘上海涯  

D.烟霄微月澹长空，银汉秋期万古同  

 
 

28.阿拉伯世界是由 22 个以阿拉伯人为主要族群的国家组成，有统一的

语言阿拉伯语，有相似的文化和风俗习惯，素有“世界能源库”之称。下

列国家属于阿拉伯世界的是（ ）。 



A.伊朗 B.伊拉克 C.索马里 D.土耳其  

 

29.在现实生产生活中由于矛盾的性质、地位以及条件的复杂性，矛盾解

决的形式也是多种多样的，主要有（  ）。 

A.矛盾一方克服另一方 B.矛盾双方同归于尽后被新矛盾所替代 C.矛

盾双方融合成一个新事物 D.矛盾双方长期共存  

 

30.宏伟住宅小区由甲公司开发并出售。甲公司聘请乙公司对小区的物业

进行管理。关于乙公司的权利与义务，下列说法不正确的有（ ）。 

A.乙公司对全体业主负有安全保障义务  

B.乙公司利用本小区建筑物外墙作广告的收入归其所有  

C.因乙公司由甲公司聘请，故业主们无权更换  

D.甲公司建造的物业管理用房归乙公司所有  

 

 

31.村民甲借乙的摩托车开往外地，途中因违章将丙撞伤，但交通险已不

足赔偿，对不足部分的赔偿，下列观点正确的有（） 

A.甲是摩托车驾驶人，应承担赔偿责任  

B.乙是摩托车所有人，应承担赔偿责任  

C.甲和乙是利害关系人，应承担连带赔偿责任  

D.甲和乙对事故发生有过错，应承担相应的赔偿责任  

 

 

32.田某是龙湖学院大四学生，因毕业论文抄袭，龙湖学院拒绝授予其学

士学位。据了解，龙湖学院由民营企业全额出资兴建，经有关部门审批



同意，已经获得了相应的学位授予资格。田某对拒绝授予其学士学位的

决定不服，拟向法院起诉。下列说法正确的有（ ）。 

A.若田某不敢提出诉讼，其未婚妻可以提出诉讼  

B.田某可以提起行政诉讼  

C.因为龙湖学院是民办学校，所以田某可以提起民事诉讼  

D.若田某提起诉讼，应该由龙湖学院为被告  

 
 

33.下到选项中属于近义词的有（ ）。 

A.登堂入室—循序渐进 B.文不加点—文思敏捷 C.蹉跎岁月—虚度光

阴 D.鬼斧神工—巧夺天工  

 

34.用人单位出现下列（ ）行为，应承担相应的法律责任。 

A.安排加班不支付加班费  

B.低于当地最低工资标准支付劳动者工资  

C.解除或终止劳动合同，未依法向劳动者支付经济补偿  

D.未按照劳动合同约定或国家规定及时足额支付劳动者劳动报酬  

 
 
 

三、判断题(6 题) 

35.中国人民银行大量出售有价证券是扩张性的政策。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

36.某法院书记员甲担任了某民事案件的证人，依据民事诉讼法，甲不得

再参与该案件的审议审理过程。（ ） 



A.正确 B.错误  

 

37.社会公德是公民的基本道德要求。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

38.法律是成文的道德，道德是内心的法律体现了法律和道德的区别与联

系。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

39.食用油、大米等生活必需品价格上涨，人们对其需求会急剧下降。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

40.宪法中规定劳动者有休息的权利是授权性的行为规范。（ ）  

A.正确 B.错误  

 

 

 

参考答案 

 

1.D 

2.D根据《民法典》第一千一百八十八条规定：“无民事行为能力人、限

制民事行为能力人造成他人损害的，由监护人承担侵权责任。监护人尽

到监护职责的，可以减轻其侵权责任。”本题中，幼童的父母是涉事幼

童的监护人，涉事幼童作为无民事行为能力人造成四家私家车受损，应

当由其监护人即其父母承当侵权责任；而快递员送货上门时未将快递车

熄火，快递员及快递公司应当承担部分责任。故该题中幼童父母应当对

私家车车主的损害承担主要赔偿责任。 故正确答案为 D。 



3.A 第一空，所填词语形容“架空层”对“屋顶的太阳辐射热”的作用，根

据后文“使屋顶变成两次传热，避免太阳辐射热直接作用在建筑内部”可

知，架空层阻止了这部分热量。 A 项“拦截”指中途阻挡，不让通过，

D 项“阻隔”指阻挡隔绝，均符合文意，保留。 B 项“储存”指聚积保存，

C 项“传导”指传呼引导，均无法体现阻止热量的含义，排除。 第二空，

根据“冬季，架空层的存在也使得室外的寒冷不能直接传入建筑内部”以

及“夏天······避免太阳辐射热直接作用在建筑内部”可知，古建筑的架空

层冬天可以保存热量，夏天可以阻隔热量，A 项“冬暖夏凉”指冬天暖和

夏天凉爽，符合文意，当选。 D 项“独树一帜”比喻独特新奇，自成一

家，与文意无关，排除。 故正确答案为 A。 

4.DA 项错误，矛盾的同一性和斗争性，是矛盾的两种本质属性。它们

相互联结，不可分割同一性和斗争性是矛盾的两种基本属性。同一性是

指矛盾双方相互依存、相互贯通，斗争性是指矛盾双方相互排斥、相互

对立的属性。该选项本身表述不正确。 B 项错误，矛盾的普遍性和特

殊性相互联结。普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出来，没有

特殊性就没有普遍性。特殊性离不开普遍性，世界上的事物无论怎样特

殊，它总是和同类事物中的其他事物有共同之处，不包含普遍性的事物

是没有的。该选项与题意不符。 C 项错误，否定之否定规律揭示了事

物发展的前进性与曲折性的统一，表明了事物的发展不是直线式前进而

是螺旋式上升的。该选项与题意不符。 D 项正确，“否极泰来”的意思

是逆境达到极点，就会向顺境转化。“物极必反”的意思是指事物发展到

极端，会向相反方向转化。这两句话体现了量变达到一定程度必然会引



起质变。 故正确答案为 D。 

5.D 

6.B 文段开头分析老师和家长的职责不同，地位平等，通过“但”提出问

题，即老师把责任转嫁给了家长，家长不堪重负，接着由“这背后的逻

辑”指出问题发生的原因，在于职责错位，老师和家长在育人上的不对

等，可知文段均在强调“老师职责转换”的问题，对应 B 项。 A 项，“职

责不同”对应转折前，非重点，且“责任不能转嫁”从反面提出对策，文

段需要分析原因，排除；C、D 项，“一呼百应”“唯我独尊、大搞一言堂”

是“职责错位造成的现象”且文段的重点在于责任转嫁而非转嫁后的结

论，排除。 故正确答案为 B。 

7.A文段首先介绍了农村老人在看病上存在的问题，接着分析乡镇卫生

院艰难的发展处境，故文段为并列结构，从人和基础设施两个方面，介

绍农村老人看病难的问题，对应 A 项。 B 项，“乡镇的医疗条件、基

础设施情况”对应并列的一部分，表述片面，排除； C 项，“分级诊疗

机制”在文段中未提及，无中生有，排除； D 项，“关爱服务体系”范围

扩大，文段仅涉及医疗上的问题，非针对性对策，排除。 故正确答案

为 A。 

8.A 

9.BA 项错误，整体由部分组成，部分制约整体，关键部分的功能及其

变化甚至对整体的功能起决定作用。整体居于主导地位，统率着部分。

整体具有部分根本没有的功能。当各部分以合理结构形成整体时，整体

功能就会大于部分之和。当部分以欠佳的结构形成整体时就会损害整体

功能的发挥。 B 项正确，由于跑步不受场地限制，也没有时间要求，
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